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Екологічний туризм спрямований на формування суспільної 
свідомості щодо охорони та раціонального використання природ-
них багатств, охорони і захисту навколишнього середовища. Мета 
досліджень передбачала проведення загальної оцінки ботанічних 
пам’яток природи L.tulipifera L. в умовах Київської області для 
використання їх в організації екологічного туризму, визначення 
механізмів покращення їх функціонування. Завдання досліджен-
ня: проаналізувати ботанічні пам’ятки природи L.tulipifera L. 
як об’єкти рекреаційної зони для використання їх в екотуризмі; 
розглянути перспективи розвитку маршрутів екотуризму. У пе-
реліку природно-заповідного фонду Київської області налічено 
69 ботанічних пам’яток природи місцевого значення, за резуль-
татами маршрутного обстеження садово-паркових об’єктів Ки-
ївської області, де під охороною знаходяться ботанічні пам’ятки 
природи «Тюльпанове дерево». Встановили, що в Державному 
ДП «Олександрія» НАН України м. Біла Церква зростає декілька 
дерев L. tulipifera L. різної вікової категорії (1850 та 1967 років 
посадки), в межах комунального підприємства Київської обласної 
ради «Обласний лісгосп» в адміністративних межах Ворзельської 
селищної ради (1914 року посадки), м. Сквира, вул. Селекційна, 
1, Сквирської дослідної станції (1950 років посадки). Моніторинг 
загального стану свідчить про їх високий рекреаційний потенціал 
і можливість використання для екологізації  свідомості населен-
ня під час екотуризму. Екотуристська діяльність з використанням 
ботанічних пам’яток природи «Тюльпанове дерево» може здійс-
нюватися за такими видами туризму: науковий, пізнавальний, 
освітянський, екологічний. Перспективними є організація еколо-
гічних стежок та екологічних туристичних маршрутів. Для вдо-
сконалення програм відпочинку та організації туризму з метою 
розвитку рекреаційної діяльності на території громад пропонуємо 
міським владам планування подальшого розвитку інфраструкту-
ри та упорядкування території для туристів і відпочивальників.

Ключові слова: ботанічна пам’ятка природи «Тюльпанове 
дерево», екологічний туризм, рекреаційний потенціал.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Екологізації свідомості на-
селення, екологічно грамотна взаємодія з 
довкіллям – найактуальніша проблема сучас-
ності. Одним із таких засобів виховання еко-
логічної свідомості є створення екологічного 
туризму з його рекреаційними і пізнаваль-
ними можливостями. Екологічний туризм 

спрямований на формування суспільної сві-
домості щодо охорони та раціонального ви-
користання природних багатств, охорони і за-
хисту навколишнього середовища. Ключовим 
елементом у розвитку екотуризму й охороні 
природної спадщини і біорізноманіття є вико-
ристання ресурсів навколишнього середовища 
та збереження культурної спадщини регіону. 
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Види роду Liriodendron L. вирізняються 
високими декоративними та господарсько 
цінними якостями, що стало передумовою їх 
інтродукції в Україну. На сьогодні вони зосе-
реджені у ботанічних садах і дендропарках, 
старовинних парках садово-паркового мисте-
цтва загальнодержавного та місцевого значен-
ня, міні-садах приватних об’єктів садово-пар-
кового будівництва, вуличних насадженнях 
[1]. Рід Liriodendron L. родини Magnoliaceaе 
представлений видами Liriodendron tulipifera 
L. та Liriodendro nchinense (Hemsl.) Sarg. Вид 
L. tulipifera L. (ліріодендрон тюльпаноподіб-
ний або тюльпанове дерево) – релікт третин-
ного періоду природно поширений на схо-
ді Північної Америки, де він росте у складі 
листяних і мішаних лісів. Вид Liriodendron 
chinense (Hemsl.) Sarg. (ліріодендрон китай-
ський) у природних умовах трапляється у 
Південному Китаї та В’єтнамі. З них в Укра-
їні за результатами інтродукції перспектив-
ним є вид L. tulipifera L. [2–7].

Ліріодендрон тюльпановий (тюльпанове 
дерево) L. tulipifera L. є реліктом, у перекладі 
з грецької ліріодендрон означає: leirion – лі-
лія та dendron – дерево. Відомо, що ліріоден-
дрони були широко поширені в крейдяному 
періоді, тобто майже 100 млн років тому 
на території Євразії, сягаючи широт Киє-
ва та Новосибірська. У Європі L. tulipifera 
L. у культуру введений з ХVII ст., в Украї-
ні – з ХІХ століття [8, 9]. Природний ареал 
L. tulipifera включає центральну та східну 
частини Північної Америки (від Масачусет-
са до Вісконсина) і на південь до Міссурі, 
Міссісіпі та Флориди. У долині р. Огайо та 
коло підніжжя Аллеганських гір L. tulipifera 
досягає 45–50 м заввишки за діаметра стов-
бура до 2,5 м [3]. У природному ареалі L. 
tulipifera росте на родючих вологих ґрунтах, 
зазвичай в басейнах річок і на схилах гір, де 
підіймається до висоти 1350–1600 м над рів-
нем моря [9]. Цей вид чистих насаджень не 
утворює, росте в широколистяних і зміша-
них листяно-хвойних лісах, поряд з Quercus 
rubra, Acersaccharinum, Fagus grandifolia, 
Pinus strobus, Pinus nigra, Tsuga canadensis та 
іншими породами, однак належить до світло-
любних порід [3]. Вид може виживати лише 
в умовах теплого вологого клімату. Холодний 
і короткий вегетаційний сезон спричинить 
загибель рослини в зв’язку з неможливістю 
пристосування загонової системи [10]. Для 
пагонів L. tulipifera характерне поєднання 
обох типів галуження, за якого вегетативні 
пагони є моноподіальними, а вкорочені гене-
ративні – симподіальними [11].

Насіння L. tulipifera має невисоку схо-
жість, яка рідко перевищує 10 % [12], тому 
під час їх розмноження виникають труднощі, 
пов’язані з розвитком насіння, яке характе-
ризується низькими посівними якостями. 
Причинами утворення недоброякісного на-
сіння можуть бути розбіжність строків цві-
тіння чоловічих та жіночих квіток (таке саме 
явище можна спостерігати і за поодинокого 
розміщення дерев); генетична однорідність 
рослин; несприятливі погодні умови у фазах 
цвітіння чоловічих та жіночих генеративних 
органів, що перешкоджають нормальному 
розвитку плодів і насіння тощо [13]. Насіння 
L. tulipifera швидко втрачає схожість внаслі-
док повітряно-сухого зберігання, тому його 
слід сіяти відразу після збирання або весною 
після 70-добової стратифікації за оптималь-
ної температури 1–2 °C [12].

Liriodendron tulipifera L. – декоративний 
вид, листки на довгих черешках, лопатеві, 
ліроподібної форми. На виїмчастій верхівці 
листка є дві широкі лопаті, а також 2 (4) ло-
паті в нижній частині листка. Основа листка 
майже пряма або серцеподібна. Зверху лист-
кова пластинка гладенька, темно-зеленого 
кольору, а зі зворотного боку – блідо-зелено-
го, сизого. Довжина листка 7–15 см, ширина 
майже дорівнює довжині. Восени листки ма-
ють приємний жовто-лимонний, золотистий 
колір й помітно вирізняються з-поміж решти 
дерев. Листки починають опадати наприкінці 
першої декади листопада. Найбільш ефек-
тний вигляд вони мають під час закінчення 
росту (друга декада травня), коли набувають 
максимальних розмірів і характерного ко-
льору. Квітки L. tulipifera слабодухмяні, зе-
лено-жовті, з помаранчевими плямами при 
основі, зовні дуже подібні до тюльпанів, 
пелюстки завдовжки 5–8 см. Цвітіння дерев 
розпочинається наприкінці травня – початку 
червня та триває впродовж двох місяців. У 
період цвітіння декоративність рослин оціне-
но у п’ять балів. Плоди L. tulipifera є також 
досить декоративними. Це багатоплодикові 
шишкоподібні листянки (спіральні багатого-
рішки) світло-коричневого кольору, завдовж-
ки 4,0–6,0 см, завширшки 1,5–2,5 см. Плоди-
ки нерозкривні 1–2 насінні горішки з довгим 
вузьким загостреним на верхівці крилом. 
Плоди дозрівають у жовтні, частина з них 
зберігається на дереві аж до весни. Стовбур 
L. tulipifera циліндричний, світло-сірого ко-
льору, у молодих дерев гладенький, у дорос-
лих – з неглибокими поздовжніми борозна-
ми. Молоді пагони гладкі, блискучі, голі, ви-
шневі або червоно-коричневі, які до 3 років 
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набувають сірого забарвлення; діаметр па-
гона до 8 мм, поверхня вкрита світлими кра-
пковими та поодинокими дещо сплющеними 
сочевичками [5].

Питаннями інтродукції та акліматиза-
ції виду L. tulipifera в Україні займаються в 
Національному дендрологічному парку «Со-
фіївка» НАН України, Національному Бота-
нічному саду ім. М.М. Гришка НАН України, 
Ботанічному саду Ужгородського Національ-
ного Університету, Ботанічному саду ім. акад. 
О.В. Фоміна Київського національного уні-
верситету ім. Тараса Шевченка, Державному 
ДП «Олександрія» НАН України та інших 
установах. У Журавному Львівської області 
росте 300-літнє тюльпанне дерево. Також є 
у селі Варяж Львівської області та на тери-
торії колишнього саду Палацу Потоцьких 
в місті Шептицький. Зростає в екосистемі 
Ужгорода, у місті Мукачево алея обабіч ву-
лиці Соборної, висаджена у 2016 році [14]. 
Є декілька екземплярів у парку-пам’ятці са-
дово-паркового мистецтва «Байрак» Луцький 
район Волинської області [15]. Вікові дерева 
L. tulipifera, які є ботанічними пам’ятками 
природи, оберігаються Законом України «Про 
природно-заповідний фонд України». Ліріо-
дендрон тюльпановий (тюльпанове дерево) 
L. tulipifera L. в Україні як ботанічна пам’ят-
ка природи є в адміністративних межах Вор-
зельської селищної ради Київської області, на 
території Косівського району Івано-Франків-
ської області, у м. Кам'янець-Подільський та 
в с. Райківці Хмельницької області, у м. Біла 
Церква та м. Сквира Київської області.

На сьогодні в умовах повномасштабного 
вторгнення країни-агресора та антропогенно-
го навантаження ботанічні пам’ятки природи 
потребують особливої уваги та дослідження 
з метою збереження їх життєдіяльності та ви-
вчення акліматизації для подальшого викори-
стання в культурфітоценозах. Також об’єкти 
природно-заповідного фонду мають важливе 
значення в процесі формування основ еколо-
гічного туризму. Тому важливим є залучення 
до рекреаційної діяльності наявних об’єктів 
природно-заповідного фонду (ПЗФ), сформо-
ваних згідно із нормами Закону України «Про 
природно-заповідний фонд України» [16]. 
Ботанічні пам’ятки природи, які пройшли 
інтродукцію та акліматизацію і набувають 
популярності в садово-парковій індустрії є 
основною базою для поширення екологічних 
знань, на основі яких слід проводити еколо-
го-освітні акції, круглі столи, лекції та бесіди 
на природоохоронну тематику, організовува-
ти еколого-освітні стежки.

Мета дослідження – провести загаль-
ну оцінку ботанічних пам’яток природи 
L. tulipifera L. в умовах Київської області для 
використання їх в організації екологічного 
туризму, зазначити механізми покращення 
їх функціонування. Завдання дослідження: 
проаналізувати ботанічні пам’ятки природи 
L. tulipifera L. як об’єкти рекреаційної зони 
для використання їх в екотуризмі; розглянути 
перспективи розвитку маршрутів екотуризму.

Матеріал і методи дослідження. Розв’я-
зання завдань статті спиралося на вивчення 
теоретичних та методичних підходів у сфері 
природокористування, викладених у працях 
вітчизняних і закордонних учених. Вихідни-
ми матеріалами слугувала інформація норма-
тивних документів, а саме Закони Верховної 
Ради та постанови Кабінету Міністрів Укра-
їни, сайти обласних держадміністрацій об-
ласті, сайт Міністерства охорони навколиш-
нього природного середовища України тощо. 
Упродовж роботи керувалися комплексним і 
системним підходом та методами досліджен-
ня: описовий, теоретичний аналіз, метод ана-
лізу та синтезу, порівняльний [16–19]. 

Результати дослідження та обговорення. 
Ботанічні пам’ятки природи – це окремі дере-
ва чи рослинні асоціації, котрі мають вагоме 
наукове, культурне, історичне або естетичне 
значення та повний заповідний режим. У пе-
реліку природно-заповідного фонду Київської 
області налічено 69 ботанічних пам’яток при-
роди місцевого значення, з них у Білоцерків-
ському районі – 10 об’єктів, Бориспільському 
– 12, Бучанському – 10, Вишгородському – 21, 
Обухівському – 9, Фастівському – 7. Згідно з 
архівними даними та законодавчими доку-
ментами, виявлено інформацію про 40 об’єк-
тів природно-заповідного фонду місцевого 
значення, які на сьогодні відсутні у переліку. 
Станом на початок 2014 року в Україні налі-
чувалося 46 ботанічних пам’яток природи 
загальнодержавного значення та 1933 бота-
нічні пам’ятки місцевого значення площею 
2129,6 та 12062,1 га, відповідно [16]. Бота-
нічні пам’ятки природи є цінними об’єктами 
природно-заповідного фонду і мають важ-
ливе наукове, дидактичне й виховне значен-
ня. Пам’ятки природи потребують особливої 
уваги, охорони, збереження і виконання кон-
серваторських заходів, які полягають у попе-
редженні знищення, пошкодження, девастації 
та спрямовані на забезпечення оптимальних 
умов тривалого їх функціонування. Ботанічні 
пам’ятки природи є важливими складовими 
забезпечення екологічної рівноваги регіону та 
розвитку мережі природно-заповідного фон-
ду Київської області. Моніторинг загального 
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стану об’єктів природно-заповідного фонду 
допоможе оцінити ботанічні пам’ятки приро-
ди за культурно-історичними, художньо-архі-
тектурними, екологічними, рекреаційними та 
господарськими особливостями з подальшим 
використанням інформації для екологізації сві-
домості населення під час екотуризму.

За результатами маршрутного обстеження 
садово-паркових об’єктів Київської області, де 
під охороною знаходяться ботанічні пам’ятки 
природи «Тюльпанове дерево»  встановили, 
що в Державному ДП «Олександрія» НАН 
України м. Біла Церква зростає декілька дерев 
L. tulipifera L. різної вікової категорії (1850 та 
1967 років посадки), в межах комунального 
підприємства Київської обласної ради «Облас-
ний лісгосп» в адміністративних межах Вор-
зельської селищної ради (1914 року посадки), 
у м. Сквира, вул. Селекційна, 1, Сквирської 
дослідної станції (1950 років посадки).

У Державному ДП «Олександрія» НАН 
України зростає декілька дерев L. tulipifera L. 
різної вікової категорії. Станом на 2025 рік, 

зберігся один старовіковий екземпляр L. tu-
lipifera L., який росте з 1850 року, походження 
посадкового матеріалу невідоме, висота його 
22 м, діаметр стовбура 4,2 м, діаметр крони 
14х10 м. Також росте дерево висаджене у 
1967 році на колекційній ділянці «Фрутіце-
тум» та декілька дерев висаджених у період 
1980–2000 рр. у кварталах парку [17–19]. У 
результаті дослідження ці екземпляри знахо-
дяться в доброму стані. 

У межах комунального підприємства Ки-
ївської обласної ради «Обласний лісгосп» бо-
танічна пам’ятка природи місцевого значення 
“Тюльпанове дерево” розташована в кв. 18, 
вид. 7 в адміністративних межах Ворзельської 
селищної ради (рис. 1). Площа об’єкта стано-
вить 0,2 га. Оголошено рішенням виконавчого 
комітету Київської обласної Ради народних 
депутатів № 5 від 12.01.1987 р. Одиничний 
екземпляр тюльпанового дерева, посаджений 
1914 року, висота – 25 м, діаметр – 70 см [20]. 
У результаті дослідження цей єдиний екзем-
пляр знаходиться в доброму стані.

Рис. 1. Місцерозміщення ботанічної пам’ятки природи 
місцевого значення “Тюльпанове дерево”, в адмініс-
тративних межах Ворзельської селищної ради Київ-

ської області [21].



271

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                          Агробіологія, 2025, № 1

Ботанічна пам’ятка природи місцевого зна-
чення “Тюльпанове дерево” розташовується 
в м. Сквира, вул. Селекційна, 1, Сквирської 
дослідної станції та займає площу в 0,02 га 
(рис. 2). Оголошено рішенням 13 сесії Київської 
обласної ради ХХІІІ скликання від 05.10.2000 р. 
№ 231-13-ХХІІІ. Екземпляри тюльпанового де-
рева на станції в кількості 3 шт. ростуть гру-
пою. Дерева мають вік близько 70 років, висоту 
– 16 м, діаметром до 25 см, стовбур високоо-
чищений від сучків, прямий правильно цилін-
дричної форми, крона овально-видовжена, кора 
світло-сіра гладенька, цвіте і плодоносить [22, 
23]. У результаті дослідження ці екземпляри 
знаходяться в доброму та незадовільному ста-
ні, також виявлено механічні пошкодження 
кори внаслідок актів вандалізму людей. 

селищної ради Київської області та м. Скви-
ра, вул. Селекційна, 1, Сквирської дослідної 
станції);

• встановити огородження навколо 
об’єктів (в адміністративних межах Вор-
зельської селищної ради Київської області та 
м. Сквира, вул. Селекційна, 1, Сквирської до-
слідної станції);

• поремонтувати наявні огородження 
навколо старовікового екземпляра (в Держав-
ному дендрологічному парку «Олександрія» 
НАН України, м. Біла Церква Київської об-
ласті);

• необхідне підтримання належного са-
нітарного стану території пам’ятки природи 
(м. Сквира, вул. Селекційна, 1, Сквирської 
дослідної станції);

Рис. 2. Місцерозміщення ботанічної пам’ятки природи місцевого значення “Тюльпанове 
дерево”, м. Сквира [21].

Для покращення стану досліджуваних бо-
танічних пам’яток природи місцевого значення 
“Тюльпанове дерево” пропонуємо такі заходи 
та рекомендації:

• потрібно встановити відповідні знаки 
про статус пам’ятки природи (в Державно-
му дендрологічному парку «Олександрія» 
НАН України, м. Біла Церква Київської об-
ласті, в адміністративних межах Ворзельської 

• провести заходи з метою запобігання 
акту вандалізму, а саме встановлення інфор-
маційного стенду, проведення екскурсій та 
навчання для мешканців міста (м. Сквира, вул. 
Селекційна, 1, Сквирської дослідної станції).

Покращуючи функціонування об’єктів, 
де наявні ботанічні пам’ятки природи з ме-
тою розвитку природно-рекреаційних мож-
ливостей необхідно:
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• встановити межі територій об’єктів; 
• здійснювати ефективне управління 

об’єктів за сприяння місцевого населення, 
природоохоронної громадськості, волонте-
рів, представників туристичного бізнесу; 

• осучаснити та впровадити сучасні тех-
нологічні методи системного інформування 
населення про цінність таких територій; 

• системно організувати наукову, еколо-
го-освітню, рекреаційну та туристичну діяль-
ність серед населення.

Загалом, природно-рекреаційні можли-
вості об’єктів, де наявні ботанічні пам’ятки 
природи, дозволяють забезпечити стійкий 
розвиток туристично-рекреаційного комп-
лексу для задоволення потреб широкого кола 
туристів.

Висновки. У переліку природно-запо-
відного фонду Київської області налічено 
69 ботанічних пам’яток природи місцевого 
значення, які є важливими складовими забез-
печення екологічної рівноваги регіону та роз-
витку мережі природно-заповідного фонду. 
За результатами маршрутного обстеження са-
дово-паркових об’єктів Київської області, де 
під охороною знаходяться ботанічні пам’ятки 
природи «Тюльпанове дерево» встановили, 
що в Державному ДП «Олександрія» НАН 
України м. Біла Церква зростає декілька де-
рев L. tulipifera L. різної вікової категорії 
(1850 та 1967 років посадки), в межах кому-
нального підприємства Київської обласної 
ради «Обласний лісгосп» в адміністративних 
межах Ворзельської селищної ради (1914 
року посадки), у м. Сквира, вул. Селекцій-
на, 1, Сквирської дослідної станції (1950 ро-
ків посадки). Моніторинг загального стану 
ботанічних пам’яток природи «Тюльпанове 
дерево» свідчить про їх високий рекреацій-
ний потенціал і можливість використання 
для екологізації  свідомості населення під час 
екотуризму.

Екотуристська діяльність з використан-
ням ботанічних пам’яток природи «Тюльпа-
нове дерево» може здійснюватися за такими 
видами туризму: науковий, пізнавальний, 
освітянський, екологічний. Перспективними 
є організація екологічних стежок та екологіч-
них туристичних маршрутів. Для вдоскона-
лення програм відпочинку та організації ту-
ризму з метою розвитку рекреаційної діяль-
ності на території громад пропонуємо місь-
ким владам планування подальшого розвитку 
інфраструктури та упорядкування території 
для туристів і відпочивальників.
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Recreational potential of botanical natural 
sightseeings on the example of Liriodendron tuli-
pifera L.

Ilyuchok V., Marchenko A.
Ecotourism is aimed at forming public aware-

ness regarding the protection and rational use of 
natural resources, environmental protection and 
conservation. The purpose of the research was to 
conduct a general assessment of botanical natural 
sightseeings L. tulipifera L. in the conditions of 
Kyiv region for their use in the organization of eco-
logical tourism, and to identify mechanisms for im-
proving their functioning. The study objectives: to 
analyze botanical natural sightseeings L. tulipifera 
L. as objects of a recreational zone for their use in 
ecotourism; to consider the prospects for ecotourism 
routes development. The list of natural reserve fund 
of Kyiv region includes 69 botanical sightseeings of 
local importance. According to the results of a route 
survey of garden and park facilities of Kyiv region, 
where the botanical natural sightseeing “Tulip Tree” 
is under protection, it was established that sever-
al L. tulipifera L. trees of diff erent age categories 

(planted in 1850 and 1967) grow in the State State 
Enterprise “Olexandria” of the NAS of Ukraine in 
the city of Bila Tserkva, within the municipal en-
terprise of Kyiv regional council “Regional Forestry 
Farm” within the administrative boundaries of Vor-
zel settlement council (planted in 1914), the city of 
Skvyra, Selektsiyna Street, 1, Skvyra Research Sta-
tion (planted in 1950). General condition monitor-
ing indicates their high recreational potential and the 
possibility of using them to green the population’s 
consciousness in ecotourism. Ecotourism activities 
using the botanical natural sightseeing "Tulip Tree" 
can be carried out in the following types of tourism: 
scientifi c, cognitive, educational, ecological. Oor-
ganization of ecological trails and ecological tourist 
routes is promising. To improve recreation programs 
and organize tourism for the purpose of further de-
velopment of recreational activities in the commu-
nities we off er the city authorities to plan further 
infrastructure development and arrangement of the 
territory for tourists and vacationers.

Key words: botanical natural sightseein  "Tulip 
Tree", ecological tourism, recreational potential.
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